

貝德神父

聖洗聖事與聖母軍的靈修

天主透過教宗若望保祿二世賜給教會的偉大禮物之一是他對玫瑰經的教導，特別是他添加了玫瑰經光明五端。默想耶穌的公開生活大大豐富了玫瑰經內容，因為祂講道時的每一句話和祂的所作所為都充滿了光明和恩典。要決定將耶穌的那些奧跡列入光明五端一定很困難，但耶穌的洗禮一定不可以省略，這奧跡明確揭示了天主三位一體的奧秘以及耶穌的個人身分和祂的使命。事實上，我們自己的基督徒身分和使命也同時揭露出來。

「這是我的愛子，我所喜悅的」，天主的話說明了有關耶穌身份的一切。在這段福音中，我們也看到耶穌降生成人的具體目的。天主子降生成人不僅是為了活在我們中間、靠近我們、甚至為了我們，祂成為我們中的一員，即使我們是罪人而祂絕對無罪。祂加入了罪人的行列，接受若翰的洗禮。這洗禮永久地提醒我們天主對我們懷有無限的愛，以及祂無限的謙卑。天主愛我們這些可憐的罪人，這就是天主子降生成人的最終原因。難怪有人這樣評論：「祂是罪人和稅吏的朋友，與他們同吃同喝。」由於祂生活在罪人中間，所以祂死在十字架上時也在他們中間。

耶穌的洗禮是我們聖洗聖事的典範。透過洗禮，我們真真實實地成為天主的兒女。在基督內並透過基督，我們沉浸在三位一體的奧秘中。我們成為基督的奧體(教會)的一份子和聖神的宮殿，同時，聖母瑪利亞透過聖寵以一種新的、更深刻的方式成為我們的母親。此外我們也分享基督的使命，即救贖彼此和整個世界。復活的主對我們說的最後一句話總結了祂的一生以及祂要求我們做的事情：「天上地下的一切權柄都交给了我。所以你們要去使萬民成為門徒，因父及子、及聖神之名給他們授洗，教訓他們遵守我所吩咐你們的一切。看！我同你們天天在一起，直到今世的終結。」(瑪 28:18-20)。

現在讓我們來看看聖母軍如何運用教會關於聖洗聖事的豐富教導。讓我們先引用《聖母軍手冊》：「聖母軍的目的，是為了幫助團員及接觸到的人，去做好基督徒的使命。這個使命源於洗禮，透過洗禮，受洗的人就變成另一個基督。『我們不但成為基督的傳人，更要變成基督自己。』(聖奧斯定)」。因此，我們確認我們的基督徒身分是透過洗禮完全以基督為中心，聖母軍的目的是幫助我們遇到的每個人更充分地生活在洗禮奉獻中。手冊的這項教導非常準確地反映了聖類思葛利寧明確且經常重複的教導，即實踐對聖母瑪利亞的真誠孝愛

旨在使我們能夠更充分和更有效地活出我們的聖洗聖召。

首先，讓我們回顧一下這位聖母軍的偉大導師教導我們的一個基本原則。他說：「如果對聖母的忠誠分散了我們對主的注意力，我們就不得不將其視為魔鬼的欺詐而拒絕。（《真誠孝愛聖母》，62節）。當然，瑪利亞除了帶領我們歸向我們的主之外，不可能做任何其他事情。

現在讓聖類思葛利寧用他自己的話解釋瑪利亞在聖洗聖事中的角色：「我們的完善在於肖似耶穌基督、與祂契合，並奉獻給祂。因此，最完善的敬禮就是那最能使我們肖似耶穌基督，與祂契合，又最能將我們奉獻給祂的敬禮。瑪利亞既是所有受造物中最肖似耶穌基督的，那麼，在所有的敬禮中，最能讓靈魂奉獻給耶穌基督並與祂契合的就是對基督之母童貞聖母瑪利亞的敬禮。我們越把自己奉獻給聖母，也越能把自己奉獻給耶穌基督。正是因為這個原因，對耶穌基督的完美敬禮不是別的，只能是對聖母純然完全的敬禮，換句話說，就是完善地重發領洗禮誓言。這就是我所教導的敬禮。」（《真誠孝愛聖母》，120節）

《聖母軍手冊》中聲明：聖母軍的目的，是為了幫助團員及接觸到的人能更充分地活出洗禮的多重恩典，而聖類思葛利寧的這一教導就是這句話的基礎。如果不深入理解我們的領洗聖召，我們就無法正確理解聖類思葛利寧對聖母瑪利亞的真誠孝愛，和聖母軍的靈修。近幾十年來，我們在某種程度上恢復認識到聖母在聖體聖事內的存在和角色。我們現在稱呼她為聖體聖事女士。如果我們能夠重新意識到聖母瑪利亞在洗禮中所扮演的角色，也就是她最能有效地幫助我們實現洗禮時的誓言和承諾，這將是極大恩典的源泉。

現在，讓我來引用《聖母軍手冊》中所摘錄教宗若望保祿二世的話來作結語：「瑪利亞的靈修及與她有關的敬禮，可以在世界不同國家和民族中存在的眾多基督徒團體的經驗中找到豐富的資源。在這方面，我記得在眾多靈修的見證者及導師中，聖類思葛利寧建議藉聖母的手將自己奉獻給基督，這為基督徒提供了一個好方法，去實踐他們在領洗時所作的承諾。」（《救世主之母通論》48節）